

## 创造新时代中国特色社会主义的更大奇迹 ——以习近平同志为核心的党中央关心经济特区发展纪实

新华社记者

新华社深圳10月13日电 深圳湾畔，南头半岛。昨天与今天在这里交汇——东岸蛇口，改革开放的“开山第一炮”犹如惊蛰春雷，经济特区从这里启航；西岸前海，这个“特区中的特区”，成为新时代改革开放再出发的“桥头堡”。经济特区，中国改革开放的靓丽名片。改革开放以来，

深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区相继建立，在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，成就举世瞩目。“经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办出水平”——习近平总书记铿锵有力的话语，宣示新时代改革开放走得更稳、走得更远。（下转四版）

# 深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行

### 习近平发表重要讲话 韩正出席



10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会在广东省深圳市隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。新华社记者 张颖 摄



10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会在广东省深圳市隆重举行。新华社记者 张颖 摄

新华社深圳10月14日电 深圳经济特区建立40周年庆祝大会14日上午在广东省深圳市隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话，强调要高举中国特色社会主义伟大旗帜，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，从我国进入新发展阶段大局出发，落实新发展理念，紧扣推动高质量发展、构建新发展格局，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济特区工作开创新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席大会。深圳前海国际会议中心灯光璀璨、气氛热烈。会场高悬横幅：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、牢记使命，朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行，在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中作出新的更大的贡献！10时30分，大会开始。全体起立，高唱国歌。在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他强调，兴办经济特区，是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。长期以来，在党中央坚强领导和全国大力支持下，各经济特区解放思想、改革创新，勇担使命、砥砺前行，在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

习近平指出，深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。40年来，深圳奋力解放和发展生产力，大力推进科技创新，实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越；坚持解放思想、与时俱进，率先进行市场取向的经济体制改革，实现了由经济体制改革到全面深化改革的历史性跨越；坚持实行“引进来”和“走出去”，积极利用国际国内两个市场、两种资源，积极吸引全球投资，实现了由进出口贸易为主到全方位高水平对外开放的历史性跨越；坚持发展社会主义民主政治，尊重人民主体地位，加强社会主义精神文明建设，积极培育和践行社会主义核心价值观，实现了由经济开发到统筹社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明发展的历史性跨越；坚持以人民为中心，人民生活水平大幅提高，教育、医疗、住房等实现翻天覆地的变化，率先完成全面建成小康社会的目标，实现了由解决温饱到高质量全面小康的历史性跨越。深圳等经济特区的成功实践充分证明，党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办得水平更高。（下转三版）

习近平指出，深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。40年来，深圳奋力解放和发展生产力，大力推进科技创新，实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越；坚持解放思想、与时俱进，率先进行市场取向的经济体制改革，实现了由经济体制改革到全面深化改革的历史性跨越；坚持实行“引进来”和“走出去”，积极利用国际国内两个市场、两种资源，积极吸引全球投资，实现了由进出口贸易为主到全方位高水平对外开放的历史性跨越；坚持发展社会主义民主政治，尊重人民主体地位，加强社会主义精神文明建设，积极培育和践行社会主义核心价值观，实现了由经济开发到统筹社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明发展的历史性跨越；坚持以人民为中心，人民生活水平大幅提高，教育、医疗、住房等实现翻天覆地的变化，率先完成全面建成小康社会的目标，实现了由解决温饱到高质量全面小康的历史性跨越。深圳等经济特区的成功实践充分证明，党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办得水平更高。（下转三版）

王胜实地查看了该村基础设施建设、公共服务设施和环境整治等项目建设进展情况。在随后召开的座谈会上，听取了该村美丽乡村建设推进情况的汇报。王胜要求，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是考察安徽重要讲话精神，抓住长三角一体化发展的机遇；要抓住重点，突出规划区域重点、建设内容重点和功能布局重点，因地制宜搞建设，按照有空间、有政策、有资源的工作目标，充分把握区位优势、资源禀赋，在优化营商环境、搭建平台的基础上，把乡村振兴产业抓在手里，积极谋划田园一体化、农旅结合、道口经济和塘口经济，实现一、二、三产联动发展；要补短板、填漏洞，做好农网改造、污水处理、文化广场、人行道等基础设施建设，确保美丽乡村建设成果真正惠及基层百姓和当地经济；要发挥农民群众主体作用和当地乡贤作用，做到美丽乡村建设有人关心、有人支持，有人出钱、有人出力，促进美丽乡村建设工作能推进、创建能成功、管理能长效。

## 叶露中在调研城市建设项目时强调 统筹协调推进 科学规划布局 不断提升城市建设能级和综合承载力

本报讯(记者 曹辰)10月14日上午，市长叶露中在城区调研城市建设项目。他强调，要统筹协调推进，科学规划布局，完善功能配套，补齐短板弱项，不断提升城市建设能级和综合承载力。副市长孙军、市政府秘书长陆纯等参加调研。

叶露中先后来到市中院后空置地块、安惠小区老旧小区改造项目、汇金广场项目、信德时代广场、平安东苑C区、大别山城市广场项目、鼎街特色商业街项目、窑岗嘴大桥改造项目、高台小区安置房项目、老年大学新校区项目、中体城项目等地，实地查看规划项目选址情况、在建项目推进情况及遗留问题项目处置情况，并现场听取相关负责人介绍。

叶露中指出，城市建设项目点多面广，涉及民生、交通、经济发展等各个领域，事关民生福祉，社会关注度高。各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持问题导向和目标导向，创新工作方式，强化工作举措，全力以赴推进项目建设，加快补齐功能服务短板，不断提升中心城区建设品位和人民群众幸福感、获得感。

### 付新安赴霍邱县调研美丽乡村建设

本报讯(记者 黄雪彦)10月12日下午，市政协主席付新安赴霍邱县曹庙镇吴阳村调研美丽乡村建设工作。市政协副主席兼秘书长孟祥新，市政协副主席、霍邱县委书记刘胜参加调研。

付新安一行实地调研了吴阳村景观道、农贸市场、中心街道、为民服务中心等处，并召开座谈会，听取镇、村美丽乡村建设工作情况汇报。市直结对单位和霍邱县直有关单位负责人进行了座谈发言。

听取汇报和发言后，付新安指出，吴阳村作为原小乡政府所在地，具备基础设施较好、公共服务齐全等优势。要坚持规划先行，因地制宜，精准施策。要对照美丽乡村建设标准，体现文化内涵，反映区域特色，并与土地利用总体规划、基本农田保护规划、城镇体系规划等规划相衔接。要按照“配套、完善、提升”的要求，高标准严要求完善农村基础设施，立足乡村资源禀赋，把传统产业与特色产业相结合，带动村民增收致富。要大力开展村容村貌整治。立足当前、着眼长远，健全人居环境管护长效机制，激发农民建设美丽家园的自觉性、主动性，确保建成设施长期稳定运行。

付新安强调，推动美丽乡村建设核心是做好群众工作。要坚持走群众路线，深入调查研究，广泛听取群众意见，充分尊重群众意愿，注重发挥群众的智慧和创造力，最终达到人民满意的建设成果。



## 惠企政策生根 农业产业结果 ——我市大力促进政策落地助农企发展

本报记者 杨曦

9月中旬，我市深入全市361家农产品加工规模以上企业，向企业宣传国家和省、市、县支持实体经济发展的各项政策，指导企业用好用活相关产业、财税、金融、土地、项目等优惠政策，确保惠企政策“应晓尽晓，应享尽享”，促进政策落地见效，减轻企业负担，降低企业生产经营成本。

服务“走心”，添了“信心”

得到了银行的2000万元贷款，金寨县安徽合益食品股份有限公司的潘国霞长舒了一口气。原来，当前正值板栗上市，因受今年疫情影响，栗农销售难，小商小贩趁机压价。正当潘国霞准备收购板栗时，资金周转困难成为摆在他面前的一道难题。在我市开展“百名干部联百企，纾困解难助发展”专项活动中，了解到该企业资金紧缺，金寨县召集农业、林业、国元基金负责人为合益公司协调贷款，当天下午2000万元无抵押贷款打进企业账户，并要求企业板栗收购价不得低于6元/斤，确保栗农利益。潘国霞感慨：“就是正常从银行贷款最快也要一个星期，你们上午研究，下午2000万元就打进账户，政府办事效率太高了，我们企业一定好好发展，为脱贫攻坚贡献力量。”

据了解，此次专项活动8个工作小组紧紧围绕“促政策落地、促问题解决”开展服务工作，以实际行动助推全市农业企业健康持续发展。活动中严格按照“四个一”要求细化落实。出台印发《进一步干部包保联系农产品加工规模以上企业工作方案的通知》，明确具体责任，制定工作目标。要求确定了每个负责人包保1个县区；每个企业有1名干部联系对接；每个问题有1人负责协调落实；

### 王胜到金安区调研美丽乡村建设

本报讯(记者 桑宏)10月13日，市人大常委会主任王胜率市人大办、农业农村局、交通局、财政局、住建局等单位相关负责人一行到美丽乡村联系村——金安区椿树镇洪桥村，调研美丽乡村建设工作。

王胜实地查看了该村基础设施建设、公共服务设施和环境整治等项目建设进展情况。在随后召开的座谈会上，听取了该村美丽乡村建设推进情况的汇报。

王胜要求，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是考察安徽重要讲话精神，抓住长三角一体化发展的机遇；要抓住重点，突出规划区域重点、建设内容重点和功能布局重点，因地制宜搞建设，按照有空间、有政策、有资源的工作目标，充分把握区位优势、资源禀赋，在优化营商环境、搭建平台的基础上，把乡村振兴产业抓在手里，积极谋划田园一体化、农旅结合、道口经济和塘口经济，实现一、二、三产联动发展；要补短板、填漏洞，做好农网改造、污水处理、文化广场、人行道等基础设施建设，确保美丽乡村建设成果真正惠及基层百姓和当地经济；要发挥农民群众主体作用和当地乡贤作用，做到美丽乡村建设有人关心、有人支持，有人出钱、有人出力，促进美丽乡村建设工作能推进、创建能成功、管理能长效。

### 创优营商大环境 跑出发展加速度

每个月开展1次常态化走访的工作机制。

精准有效，对症“下药”

为企业服务，贵在“精准有效”。“一企一策”，针对企业生产过程中遇到的各环节、各方面问题“对症下药”迅速打通“堵点”。工作组在走访调研过程中了解到，安徽欣微润科技开发有限公司因停开税务发票导致停产，“公司的收购只能通过经纪人到农户进行收购。”企业负责人王延强表示，主要是因为本地猪源不足，必须到周边地区进行收购，而这些地区地方垄断保护很强，外地人员很难直接和农户进行交易，加上企业收购力量不足，直接与农户交易会增加很大成本，因此只能通过经纪人进行交易。（下转三版）